

УДК 359:947.08  
ББК 68.53 (2) 5-1

## РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ ОБ АДМИРАЛЕ, ПРИНЦЕ АРИСУГАВА ТАКЭХИТО НАКАНУНЕ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ 1904 – 1905 гг.



---

Гуринов Сергей Леонидович

Кандидат исторических наук.  
Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I  
[г. Воронеж].

E-mail: gurinovsl@mail.ru

---

Gurinov S.L.

Candidate of historical sciences.  
Voronezh state agrarian University  
name of Emperor Peter I [Voronezh].

**Аннотация:** *Статья рассматривает разведывательные данные российского военно-морского агента, капитана 2-го ранга А.И. Русина о японском адмирале и принце Арисугава Такэхито, предоставленные Морскому министерству накануне русско-японской войны 1904 – 1905 гг.*

*Кроме того, уделяется внимание истории российско-японских отношений в начале XX в.*

**Ключевые слова:** *Россия, Япония, Такэхито Арисугава, флот, японский император, военно-морской агент, цесаревич Николай.*

## INTELLIGENCE INFORMATION ABOUT THE ADMIRAL, THE PRINCE OF TAKENITO ARISUGAWA ON THE EVE OF THE RUSSO-JAPANESE WAR 1904 – 1905

**Abstract:** *The article considers the intelligence data of the Russian naval agent, captain of the 2nd rank A. I. Rusin about the Japanese Admiral and Prince Arisugawa Takehito, provided to the Ministry of the Sea on the eve of the Russian-Japanese war of 1904 – 1905.*

*In addition, attention is paid to the history of Russian-Japanese relations in the early twentieth century.*

**Key words:** *Russia, Japan, Arisugawa Takehito, the navy, the Japanese Emperor, the naval agent, the tsesarevich Nicholas.*

Накануне русско-японской войны 1904 – 1905 гг. российский военно-морской агент в Японии, капитан 2-го ранга А.И. Русин предоставил Морскому министерству разведывательные сведения о наиболее известных адмиралах «восточного соседа». Среди них была и информация об адмирале и принце Арисугава Такэхито.

Член императорского дома родился в Киото в 1862 г. Арисугава Такэхито принадлежал к побочной линии японского императорского рода и мог наследовать трон только в случае полной

смерти правящей фамилии. Во время сегуната его хотели посвятить в буддийские священники, но после победы сторонников императора в 1871 г. призвали во дворец.

Уже в 1874 г. он поступает в военно-морскую академию. Молодой принц наблюдал за подавлением Сацумского восстания и исполнял должность военного атташе в Великобритании, прослужил год на английском королевском флоте [2, с.107]. В 1880 г. сразу после свадьбы Арисугава Такэхито окончил полный курс престижного британского военно-морского в городе Гривинче. Затем вместе с супругой долгий период совершал путешествие по европейскому и американскому континентам [2, с.110].

Наконец, в 1890 г. Арисугава Такэхито приступает к действительной военно-морской службе в качестве капитана корвета «Кацураги». Затем в 1892 г. следует командование крейсером «Чиода». В ходе японо-китайской войны 1894 – 1895 гг. командовал крейсерами «Мацусима» и «Хасидатэ» [1, с.12]. За участие в боевых действиях его произвели через год в чин контр-адмирала [1, с.15]. После чего, Арисугава Такэхито достаточно быстро повышался в чинах вице-адмирал в 1899 г. и полный адмирал в 1905 г. в честь завершения русско-японской войны 1904 – 1905 гг. Скорее решающее значение при успешном продвижении по службе имело высокое происхождение японского принца и адмирала.

За свою дипломатическую деятельность в Великобритании Арисугава Такэхито удостоился ордена Бани [3, с. 250]. Во время визита в 1891 г. цесаревича Николая II именно он сопровождал будущего российского императора и присутствовал при неудачном покушении в городе Оцу [3, с.252]. В придворных кругах приобрел заслуженную известность как поклонник автомобильного дела. Принц приобрел первый в Японии автомобиль и появился на нем при дворе императора, за что получил прозвище «моторного князя». Умер Арисугава Такэхито в 1913 г.

Надо сказать, что военно-морской агент, капитан 2-го ранга А.И. Русин дал в 1903 г. вице-адмиралу, принцу Арисугава Такэхито достаточно точную характеристику в плане его причастности к военно-морскому делу: «... Почетный член адмиралтейств-совета и командующий департаментом; в настоящее время никакого прямого, непосредственного отношения дела во флоте не имеет. Говорит хорошо по английски и немного по французски» [4, с.13].

Однако русский военно-морской разведчик уделил внимание сыну титулованного принца и вице-адмирала: «... Сын принца Арисугава, родившийся в 1888 году, учиться французскому языку и с нынешнего 1903 г. поступает в Морское училище, для чего на днях переезжает в свою новую виллу в Этадзима» [4, с.14].

С одной стороны можно наблюдать верную характеристику вице-адмирала и принца Арисугава Такэхито с профессиональной точки зрения, с другой упоминается факт создания военно-морской династии. Подобный подход свидетельствует о грамотной и всесторонней разведывательной деятельности военно-морского агента в Японии, капитана 2-го ранга А.И. Русина.



Рис. 1 Принц и адмирал Такэхито Арисугава

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Кладо Н. Военные действия на море во время японо-китайской войны / Н. Кладо. – СПб., Тип. Морского министерства, 1896. – 66 с.
2. Paine S.C.M. The Sino-Japanese War of 1894 – 1895 / S.C.M. Paine –Cambridge University Press. – Cambridge, 2003. – 412 p.
3. Накамура С. Инцидент в Оцу и японское правосудие / С. Накамура // Японцы и русские. Из истории контактов. – М., 1983. – 304 с.
4. Российский государственный архив Военно-Морского Флота (РГА ВМФ). Ф. 32. Оп. 1. Д. 168.

#### REFERENCES

1. Klado N. Military operations at sea during the Sino-Japanese war / N. Klado. – SPb., Type. Maritime Ministry, 1896. – 66 p.
2. Paine S. C. M. The Sino-Japanese War of 1894 – 1895 / S. C. M. Paine, Cambridge University Press. Cambridge, 2003. – 412 p.
3. Nakamura S. Incident in Otsu and Japanese justice / S. Nakamura // Japanese and Russians. From contact history. – M., 1983. – 304 p.
4. Russian state archive of the Navy (rgavmf). F. 32. Op. 1. D. 168.